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Definicao
Seja p um ponto do interior do dominio D de uma funcéo f. A
derivada de f no ponto p, denotada por

o) ou Sp)

€ o limite
f'(p) = i’:(p) = J@pw ~ im f(o+ h/)7 - f(p)

caso ele exista. Neste caso, dizemos que f € derivavel (ou
diferenciavel) no ponto p.
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A equacao da reta tangente

Se f é derivavel no ponto p, a equagao da reta tangente ao grafico de f
no ponto (p,f(p)) € y = f(p) + f'(p) - (x — p).

y=f(p)+f(p)-(x-p)

T —mm e ————
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A fungé@o y = f(x) = |x| ndo é derivavel em p = 0!

Eﬁeoﬁebra - reta-tangente-04.ggb
Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda
| ] A . N X = Mover: Arrastar ou selecionar
E s "/'; Be |l ®v &v * . '%v objetos (Esc) &
y /
fl[p+h) #---------------"c—-
fip+n)-tp)
X
pa0 n p+h
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Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda

A . . J% y— = Mover: Arrastar ou selecionar
od ] '/:.v ‘/’7 Lt 7| ®v bd i _._v ‘—I_’v objetos (ESC) [d
¥
mse-:ante:
- fea-10) . istel f(x) @5
Miangente™ 1M, g Nac existe!
x—+0

[ Exibir reta tangente
W Exibir reta secante
¥ Exibir coeficiente angular da reta secante
¥ Exibir coeficiente angular da reta tangente
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Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema

Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.
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Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema
Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.

Prova.
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Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema
Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.

Prova. Se f é derivavel no ponto p
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Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema
Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.

Prova. Se f é derivavel no ponto p, entao existe o limite
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Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema
Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.

Prova. Se f é derivavel no ponto p, entao existe o limite

Agora
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Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema
Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.

Prova. Se f é derivavel no ponto p, entao existe o limite

oy (x) —f(p)
Fp) = Jim = — b
Agora
Jim f(x) = lim [f(p) + f(x) — {(p)]
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Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema
Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.

Prova. Se f é derivavel no ponto p, entao existe o limite

fi(p) = Jim (XX = ;,(p)
Agora
Jim f(x) = lim [f(p) + f(x) — {(p)]
o f(x) - 1(p)
= )![Pp f(p)+X7_p-(X—p)
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Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema
Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.

Prova. Se f é derivavel no ponto p, entao existe o limite

Agora
lim f6) = im [f(p) + f(x) ~ £(p)]
. (x) ~ f(p)
= )![Pp f(p)+X7_p-(X—p)

f(p) +f'(p)- 0

Parte 12 Calculo | -A-



Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema
Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.

Prova. Se f é derivavel no ponto p, entao existe o limite

Agora
lim f6) = im [f(p) + f(x) ~ £(p)]
. (x) ~ f(p)
= )![Pp f(p)+X7_p-(X—p)

f(p) +f(p)-0 = f(p).
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Diferenciabilidade implica em continuidade

Teorema
Se f é derivavel (diferenciavel) em p, entao f é continua em p.

Prova. Se f é derivavel no ponto p, entao existe o limite

fi(p) = Jim (XX = ;,(p)
Agora
Jim f(x) = lim [f(p) + f(x) — {(p)]
| (x) - £(p)
= )![Pp f(p)+X7_p-(X—p)

f(p) +f(p)-0 = f(p).

Logo f é continua em p.
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Continuidade nao implica em diferenciabilidade

A reciproca do teorema é falsa!

y = f(x) = |x| é continua em p =0, mas y = f(x) = |x| ndo é derivavel em p = 0.

jade-04.90b

ibir Opgcdes Ferramentas Janela Ajuda
e . Mover |
i «° [ aBC

/(—|/—| Ov” ‘4—‘ -~ 7| f” ‘%'v Arraste um objeto selecionado (Esc) I

¥

1

©® Entrada: | |° ﬂ’EHComando 1‘
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Quando uma funcao pode deixar de ser derivavel?

f(p)

f(p) (o)

o o o b

(bico) (tangente vertical) (descontinuidade)
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Diferenciagao das funcoes basicas
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Regras basicas de derivagao

L) [ )]
c 0
x€ C~ch1

sen(x) | cos(x)
cos(x) | —sen(x)
e e~
In(x) 1/x

1)+ 90 = S0+ Do, St gl = L0900 + 10 - L,

d af d
a[of(x)]:aa(x), dx

o) L0900~ 1x) - B x)
5% (907 |
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Regras basicas de derivagao

L) [ )]
c 0
x€ C~ch1

sen(x) | cos(x)
cos(x) | —sen(x)
e e~
In(x) 1/x

[f(x) + g =F(x)+d'(x).  [f(x) - g()) = F'(x) - g(x) + f(x) - g'(x),

[C‘ f(X)], —c. f/()()7 {%] _ f’(X) . g()[(;(;)l]‘gX) . g’(X).
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(a) Se f(x) = x°, entéo f'(x) =
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(a) Se f(x) = x®, entdo f'(x) = 6 x°.
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(a) Se f(x) = x®, entdo f'(x) = 6 x°.

(b) Se y = x1000 entdo y’ =
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(a) Se f(x) = x®, entdo f'(x) = 6 x°.

(b) Se y = x1000 entao y’ = 1000 x°°.
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(a) Se f(x) = x®, entdo f'(x) = 6 x°.

(b) Se y = x1000 entao y’ = 1000 x°°.

(c) Se y = t*, entdo Z}; =
(d)
(e)
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(a) Se f(x) = x®, entdo f'(x) = 6 x°.

(b) Se y = x1000 entao y’ = 1000 x°°.

(c) Sey = t*, entdo v 43,
at

(d)

(e)
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(a) Se f(x) = x®, entdo f'(x) = 6 x°.

(b) Se y = x1000 entao y’ = 1000 x°°.

(c) Sey = t*, entdo v 43,
at
d 3 _
(d) E(f )=

(e)
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(a) Se f(x) = x®, entdo f'(x) = 6 x°.

(b) Se y = x1000 entao y’ = 1000 x°°.

(c) Sey = t*, entdo v 43,
at
d 3y _ o2
(@) < () =3r2

(e)
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(a) Se f(x) = x®, entdo f'(x) = 6 x°.

(b) Se y = x1000 entao y’ = 1000 x°°.

(c) Sey = t*, entdo v 43,
at
d 3y _ o2
(@) < () =3r2

(e) Sey =u" entdao y’ =
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(a) Se f(x) = x®, entdo f'(x) = 6 x°.

(b) Se y = x1000 entao y’ = 1000 x°°.

(c) Sey = t*, entdo v 43,
at
d 3y _ o2
(@) < () =3r2

(e) Sey =u" entdo y' = mu™ 1.
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a <x8+12x5—4x4+10x3—6x+5)
ax
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4d (X8+12x5_4x4+10x3—6x+5)
ax
I

Cz((xs)+12;((x5)—4;((X4>+10;((x) 6;'(( X) + <;j((S)
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(x8+12x5—4x4+10x3—6x+5)

cz((X8)+12;((X5)_4dx(X4>+1de(xs) 6;’(() ;i(S)

8x"+12(5x*) —4(4x3)+10(8x%)-6(1)+0
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(x8+12x5—4x4+10x3—6x+5)

cz((X8)+12;((X5)_4dx(X4>+1de(xs) 6;’(() ;i(S)

8x"+12(5x*) —4(4x3)+10(8x%)-6(1)+0

8x" +60x* —16x3+30x°—6.
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d
dx (x - sen(x))
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d
& (x - sen(x))

;'( (x) - sen(x) + x - cz( (sen(x))

1-sen(x) + x - cos(x)
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1-sen(x) + x - cos(x)

sen(x) + x - cos(x).
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Se h(x) = xg(x), com g(3) =5 e g'(3) = 2, calcule H'(3).
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Se h(x) = xg(x), com g(3) =5 e g'(3) = 2, calcule H'(3).

Solucao. Pela regra da derivada do produto, temos que:
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Se h(x) = xg(x), com g(3) =5 e g'(3) = 2, calcule H'(3).

Solucao. Pela regra da derivada do produto, temos que:

H(x)
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Se h(x) = xg(x), com g(3) =5 e g'(3) = 2, calcule H'(3).

Solucao. Pela regra da derivada do produto, temos que:

o = 2 ixg]
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Se h(x) = xg(x), com g(3) =5 e g'(3) = 2, calcule H'(3).

Solucao. Pela regra da derivada do produto, temos que:

o) = Txg) = 900 900 +x o ()
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Se h(x) = xg(x), com g(3) =5 e g'(3) = 2, calcule H'(3).

Solucao. Pela regra da derivada do produto, temos que:

o) = Txg) = 900 900 +x o ()

= g(x) +xg(x).

Parte 12 Calculo | -A-



Se h(x) = xg(x), com g(3) =5 e g'(3) = 2, calcule H'(3).

Solucao. Pela regra da derivada do produto, temos que:

o) = Txg) = 900 900 +x o ()

= g(x) +xg(x).
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Se h(x) = xg(x), com g(3) =5 e g'(3) = 2, calcule H'(3).

Solucao. Pela regra da derivada do produto, temos que:

o) = Txg) = 900 900 +x o ()

= g(x) +xg(x).

Assim, H(3) = g(3) + 3g/(3)
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Se h(x) = xg(x), com g(3) =5 e g'(3) = 2, calcule H'(3).

Solucao. Pela regra da derivada do produto, temos que:

o) = Txg) = 900 900 +x o ()

= g(x) +xg(x).

Assim, H(3) = g(3) +3¢/(3) =5+ 3(2) = 11.
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X2+ x—2
3

S =
ey +6

, calcule y'.
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Xt 4x-2
X3

Sey= Icule y'.
ey s , calcule y

Solucéo. Pela regra da derivada do quociente, temos que:
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Xt 4x-2
X3

Sey= Icule y'.
ey s , calcule y

Solucéo. Pela regra da derivada do quociente, temos que:
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Xt 4x-2
X3

Sey= Icule y'.
ey s , calcule y

Solucéo. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

d (.2 3 2 d (.3
. a(x +x—2) (x°+6) - (x +x—2)a(x +6)
(x*+6)?
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Xt 4x-2
X3

Sey= Icule y'.
ey s , calcule y

Solucéo. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

i(x2+x—2) (x3+6)—(x2+x—2)dix(x3+6)

o dx
a O3+ 6P

2x+1)(x®*+6)— (x> +x—2)(3x?)
(x3 +6)2
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Xt 4x-2
X3

Sey= Icule y'.
ey s , calcule y

Solucéo. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

d (.2 3 2 d (.3
. a(x +x—2) (x°+6) - (x +x—2)a(x +6)
(x*+6)?

2x+1)(x®*+6)— (x> +x—2)(3x?)
(x3 +6)2

(2x*+x3+12x+6) - (3x* +3x% - 6x?)
(x3+6)2
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Xt 4x-2
X3

Sey= Icule y'.
ey s , calcule y

Solucéo. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

d (.2 3 2 d (.3
) a(x +x—2) (x°+6) - (x +x—2)a(x +6)
(x*+6)?

2x+1)(x®*+6)— (x> +x—2)(3x?)
(x3 +6)2

(2x*+x3+12x+6) - (3x* +3x% - 6x?)
(x3+6)2

—x*—2x34+6x2+12x+6
(x3+6)2 '
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(c) Se f(x) = x™, entdo f'(x) =
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(c) Se f(x) = x™, entdo f'(x) = = x™ .
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Se f(x) = tg(x), calcule f'(x).
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Se f(x) = tg(x), calcule f'(x).

Solucao. Pela regra da derivada do quociente, temos que:
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Se f(x) = tg(x), calcule f'(x).

Solucao. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

(x)
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Se f(x) = tg(x), calcule f'(x).

Solucao. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

0 = gtat) = 5

sen(x))

cos(x)
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Se f(x) = tg(x), calcule f'(x).

Solucao. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

0 = et = 5 ()

cos(x)

d (sen(x)) cos(x) —sen(x) ix (cos(x))

ax
(cos(x))?
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Se f(x) = tg(x), calcule f'(x).

Solucao. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

, _d ~d [sen(x)
) = 2 g = O,X(COS(X))

dix (sen(x)) cos(x) — sen(x) g (cos(x))

(cos(x))? )

cos(x) cos(x) — sen(x) (— sen(x))
cos?(x)
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Se f(x) = tg(x), calcule f'(x).

Solucao. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

, d ~d [sen(x)

0 = et = 5 ()

dix (sen(x)) cos(x) — sen(x) ix (cos(x))
(cos(x))?

cos(x) cos(x) — sen(x) (— sen(x))
cos?(x)

cos?(x) + sen?(x)
cos?(x)
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Se f(x) = tg(x), calcule f'(x).

Solucao. Pela regra da derivada do quociente, temos que:

, d ~d [sen(x)

0 = et = 5 ()

dix (sen(x)) cos(x) — sen(x) ix (cos(x))
(cos(x))?

cos(x) cos(x) — sen(x) (— sen(x))
cos?(x)

_ cos?(x) +sen?(x) 1 B
B cos?(x) - cos?(x) sec®(x).
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Abusos de notacao
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Notacoes corretas

Seja y = f(x) uma funcao derivavel.

Notagdes corretas para a derivada de f no ponto x:

df

f(x) =0,
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Abusos de notacao

° y'(x)
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Abusos de notacao

@ )/(x): trocar o nome da fungdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).
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Abusos de notacao

@ )/(x): trocar o nome da fungdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

dy
° &(X)
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Abusos de notacao

@ )/(x): trocar o nome da fungdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

° %(x): trocar o nome da funcdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).
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Abusos de notacao

@ )/(x): trocar o nome da fungdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

° %(x): trocar o nome da funcdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

o O

ax
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Abusos de notacao

@ )/(x): trocar o nome da fungdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

° %(x): trocar o nome da funcdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

f " . .
° %: omitir o ponto onde a derivada é calculada.
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Abusos de notacao

@ )/(x): trocar o nome da fungdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

° %(x): trocar o nome da funcdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).
df

° a: omitir o ponto onde a derivada é calculada.

dy

ax
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Abusos de notacao

@ )/(x): trocar o nome da fungdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

° %(x): trocar o nome da fung@o (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

° a: omitir o ponto onde a derivada é calculada.

° d—};: trocar o nome da func¢éo (no caso, f), pela variavel dependente (no
caso, y) e omitir o ponto onde a derivada é calculada.
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Abusos de notacao

@ )/(x): trocar o nome da fungdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

° %(x): trocar o nome da funcdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).
df

° a: omitir o ponto onde a derivada é calculada.

d - .
d—};: trocar o nome da func¢éo (no caso, f), pela variavel dependente (no
caso, y) e omitir o ponto onde a derivada é calculada.

/

oy
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Abusos de notacao

@ )/(x): trocar o nome da fungdo (no caso, f), pela variavel dependente
(no caso, y).

° d—i(x): trocar o nome da func¢ao (no caso, f), pela variavel dependente

(no caso, y).

° a: omitir o ponto onde a derivada é calculada.

° d—};: trocar o nome da func¢éo (no caso, f), pela variavel dependente (no
caso, y) e omitir o ponto onde a derivada é calculada.

@ y’: trocar o nome da funcdo (no caso, f), pela variavel dependente (no
caso, y) e omitir o ponto onde a derivada é calculada.
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Abusos de notacao

Sejam u = f(x) e v = g(x) duas fungdes diferenciaveis.

Parte 12 Calculo | -A-



Abusos de notacao

Sejam u = f(x) e v = g(x) duas fungdes diferenciaveis.

Notacbes correta para a regra do produto:

(f-9)(x) = F(x) - g(x) + f(x) - 9'(x)
e

d(f-g) df dg
ax X =g (x)-g(x) + Fx) - (%)
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Abusos de notacao

Sejam u = f(x) e v = g(x) duas fungdes diferenciaveis.

Notacbes correta para a regra do produto:

(f-9)(x) = F(x) - g(x) + f(x) - 9'(x)
e

d(f-g), . df
00 = (0 - g(x) + f(x) - ().

Abusos de notacao para a regra do produto:

(u-vy=uv-v+u-v

e
i(u v)—%-v+u ﬂ
dx T odx d
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Demonstragoes
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = ¢ = constante, entédo f'(x) = 0.
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = ¢ = constante, entédo f'(x) = 0.

Demonstracdo. Temos que
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = ¢ = constante, entédo f'(x) = 0.

Demonstracdo. Temos que
im f(x + h) — f(x)
h—0
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = ¢ = constante, entédo f'(x) = 0.

Demonstracdo. Temos que
im f(x + h) — f(x) _ im&=°¢
h—0 h h—0
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = ¢ = constante, entédo f'(x) = 0.

Demonstracdo. Temos que

. f(x+ h)—f(x) . c—cC .0
im ——~* = |im = lim —
h—0 h h—0 h—0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = ¢ = constante, entédo f'(x) = 0.

Demonstracdo. Temos que

. f(x+ h)—f(x) . c—cC .0
im ————2 = [|im = lim —
h—0 h h—0 h—0 h
= 1|limo0
h—0
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = ¢ = constante, entédo f'(x) = 0.

Demonstracdo. Temos que

. f(x+ h)—f(x) . c—cC .0
im ————2 = [|im = lim —
h—0 h h—0 h—0 h
= 1m0 = 0.
h—0
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".

Demonstragéo. Usando a férmula para o binémio de Newton, temos que
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".

Demonstragéo. Usando a férmula para o binémio de Newton, temos que

. f(x+h)—1(x)
llvano h
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".

Demonstragéo. Usando a férmula para o binémio de Newton, temos que

_ n__ yn
lim f(x + h) — f(x) lim (x+h)"—x
h—0 h h—0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".

Demonstragéo. Usando a férmula para o binémio de Newton, temos que

_ n_ yn
im f(x + h) — f(x) im (x+h)"—x
h—0 h h—0 h
<g> X" + <’17> x"Th! 4+ <g> X224y <Z> XOR — X"
flyano h
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".

Demonstragéo. Usando a férmula para o binémio de Newton, temos que

. f(x+h)—f(x (x+h)"—x"
||mM ||m%
h—0 h h—0 h
n X" + n x"Th! 4+ n X224y n XOR — X"
. 0 1 2 n
lim
h—0 h
X"+ n Xn—1h1+ n X"72h2+~--+ n XOhnixn
. 1 2 n
= lim
h—0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".

Demonstragéo. Usando a férmula para o binémio de Newton, temos que

_ n__ yn
lim f(x + h) — f(x) lim (x+h)"—x
h—0 h h—0 h

n n n n
thO + Xn—1 h1 + Xn—2h2 FE XOhn _ Xn
) 0 1 2 n
= lim
h—0 h

X"+ (:’)Xn—1h1 + <g>xn—2h2 et <:>X0hn _xn
h
<;7> x"—1p! + (g) x"2RH2 N (Z) xOp"
h

= lim
h—0

= lim
h—0
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".

Demonstragéo. Usando a férmula para o binémio de Newton, temos que

_ n__ yn
lim f(x + h) — f(x) lim (x+h)"—x
h—0 h h—0 h

n n n n
thO + Xn—1 h1 + Xn—2h2 FE XOhn _ Xn
) 0 1 2 n
= lim
h—0 h

X"+ n Xn—1h1+ n X"72h2+~--+ n XOhnixn
1 2 n
h
= lim

n Xn—1 h1 + n Xn—2h2 N n xoh”
1 2 n
h—0 h

= lim <<n>x"*1 + (n)x"’zh1 et <n>x°h"’1>
h—0 \ \1 2 n

= lim
h—0
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".
Demonstragéo. Usando a férmula para o binémio de Newton, temos que

_ n__ yn
lim f(x + h) — f(x) lim (x+h)"—x
h—0 h h—0 h

n n n n
thO + Xn—1 h1 + Xn—2h2 FE XOhn _x"
) 0 1 2 n
= lim
h—0 h

X"+ n Xn—1h1+ n X"72h2+~--+ n XOhnixn
1 2 n
h
= lim

n Xn—1 h1 + n Xn—2h2 N n xoh”
1 2 n
h—0 h

= lim <<n>x"*1 + (n)x"’zh1 et <n>x°h"’1>
h—0 \ \1 2 n
(e

= lim
h—0
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = x", com n € N, entdo f/(x) = nx"~".
Demonstragéo. Usando a férmula para o binémio de Newton, temos que

_ n__ yn
lim f(x + h) — f(x) lim (x+h)"—x
h—0 h h—0 h

n n n n
thO + Xn—1 h1 + Xn—2h2 FE XOhn _x"
) 0 1 2 n
= lim
h—0 h

X"+ n Xn—1h1+ n X"72h2+~--+ n XOhnixn
1 2 n
h
= lim

n Xn—1 h1 + n Xn—2h2 N n xoh”
1 2 n
h—0 h

— dim (M) (MYxr2nt 4 (M) X0
h—0 \ \1 2 n
= <:> x™1 = px"1

= lim
h—0
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).

Demonstragdo. Se f e g séo diferenciaveis, entdo
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).

Demonstragdo. Se f e g séo diferenciaveis, entdo existem os limites

f’(x):flligowf);f(x) e g/(X):/lwiTow‘
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).

Demonstragdo. Se f e g séo diferenciaveis, entdo existem os limites

f’(x):flligowf);f(x) e g/(X):/lwiTow‘
Agora
im Q0+ h) = (F+9)(x)

h—0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).

Demonstragdo. Se f e g séo diferenciaveis, entdo existem os limites

f’(x):flligowf);f(x) e g/(X):/lwiTow‘
Agora
i QR () (HCER) +gx )~ (F() + g(x)
h—0 h T h-0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).

Demonstragdo. Se f e g séo diferenciaveis, entdo existem os limites

f’(x):flligowf);f(x) e g/(X):/lwiTow‘
Agora
i (9)0x+h) — (F+)(x) i (O )+ gx + ) = (F(x) + g(x))
h—0 h T h-0 h
. [f(x+h)—f(x) g(x+h)—g(x)
A h + h
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).

Demonstragdo. Se f e g séo diferenciaveis, entdo existem os limites

o0 = gy X1 = 0 900 = jm S+ P =)
Agora
i (90 h) = (F+ g)(x) i (FOCHR) + x4+ ) = (F(X) + 9(x)
h—0 h =) h
) f(x+h)—f(x) g(x+h)—g(x)
= jm h + h
O TN =100 g(x 4 )~ g(x)
h—0 h h—0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).

Demonstragdo. Se f e g séo diferenciaveis, entdo existem os limites

o0 = im FUEDZI) o gy IO 00
Agora

i ()0 h) = (F+ g)(x) iy (FOCH ) + glx + ) = (1) + g(x))

h—0 h h—0 h
_ Lm() f(x + h,)7 — f(x) N g(x + h,)1 - 9(x)
O i (R =00, g+ ) — g(x)

h—0 h h—0 h

= fx)+d(x),
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).

Demonstragdo. Se f e g séo diferenciaveis, entdo existem os limites

100 = i 101 =100 90 = i 8+ =)
Agora
i (P9 +h) = (f+9)(x) i (FOXE ) 4 gx + ) = (F(X) + g(x))
h—0 h h—0 h
) f(x+h)—f(x) g(x+h)—g(x)
= jm h + h
O i (R =00, g+ ) — g(x)
h—0 h h—0 h
= f(x)+d(x),

onde, em (x), usamos que o limite da soma é a soma dos limites, se estes existirem.
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g sdo fungdes diferenciaveis,
entdo f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).

Demonstragdo. Se f e g séo diferenciaveis, entdo existem os limites

100 = i 101 =100 90 = i 8+ =)
Agora
i (P9 +h) = (f+9)(x) i (FOXE ) 4 gx + ) = (F(X) + g(x))
h—0 h h—0 h
) f(x+h)—f(x) g(x+h)—g(x)
= jm h + h
O i (R =00, g+ ) — g(x)
h—0 h h—0 h
= f(x)+d(x),

onde, em (*), usamos que o limite da soma é a soma dos limites, se estes existirem. Isto
mostra que f + g é diferenciavel e (f + g)'(x) = f'(x) + g'(x).
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g s@o fungbes diferenciaveis,
entéo f - g é diferenciavel e (- g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - 9'(x).
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g s@o fungbes diferenciaveis,
entéo f - g é diferenciavel e (- g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - 9'(x).

Demonstragéo. Se f e g sao diferenciaveis, entao
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g s@o fungbes diferenciaveis,
entéo f - g é diferenciavel e (- g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - 9'(x).

Demonstragéo. Se f e g sdo diferenciaveis, entdo existem os limites

GELED #0) — fim S0P~ 90)
) .

!
fix) = “ h—0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g s@o fungbes diferenciaveis,
entéo f - g é diferenciavel e (- g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - 9'(x).

Demonstragéo. Se f e g sdo diferenciaveis, entdo existem os limites

f'(x) = lim f(XLf);f(X) e g = lim w

Agora, lembrando que fungdes diferenciaveis sdo continuas, segue-se que

im (-9 = (F-9)(x) _
h—0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g s@o fungbes diferenciaveis,
entéo f - g é diferenciavel e (- g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - 9'(x).

Demonstragéo. Se f e g sdo diferenciaveis, entdo existem os limites

f'(x) = lim “XL};“X) e g = lim w

Agora, lembrando que fungdes diferenciaveis sdo continuas, segue-se que

im (-9 = (F-9)(x) _
h—0 h

i fxE ) gOx+ ) — £(x) - g(x)
h—0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g s@o fungbes diferenciaveis,
entéo f - g é diferenciavel e (- g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - 9'(x).

Demonstragéo. Se f e g sdo diferenciaveis, entdo existem os limites

f'(x) = lim “XL};“X) e g = lim w

Agora, lembrando que fungdes diferenciaveis sdo continuas, segue-se que

im (-9 = (F-9)(x) _
h—0 h

i fxE ) gOx+ ) — £(x) - g(x)
h—0 h

lim f(x+h)-g(x+ h) —f(x)-g(x+ h)+ f(x) - g(x + h) — f(x) - g(x)
h—0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g s@o fungbes diferenciaveis,
entéo f - g é diferenciavel e (- g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - 9'(x).

Demonstragéo. Se f e g sdo diferenciaveis, entdo existem os limites

f'(x) = lim “XL};“X) e g = lim w

Agora, lembrando que fungdes diferenciaveis sdo continuas, segue-se que

im (-9 = (F-9)(x) _
h—0 h

f(x+h)-g(x + h) —f(x)-g(x)

lim

h—0 h
— i M) g(x+ h) = £(x) - g(x + h) + £(x) - g(x + h) — £(x) - g(X)
h—0 h

{f(x—&-h)—f(x) (Hh)ﬂ(x)_g(xm,))—g(xq

h~>0

Parte 12 Calculo | -A-



Exercicio tedrico

Mostre que se f e g s@o fungbes diferenciaveis,
entéo f - g é diferenciavel e (- g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - 9'(x).

Demonstragéo. Se f e g sdo diferenciaveis, entdo existem os limites

f'(x) = lim “XL};“X) e g = lim w

Agora, lembrando que fungdes diferenciaveis sdo continuas, segue-se que

im (-9 = (F-9)(x) _
h—0 h

f(x+h)-g(x + h) —f(x)-g(x)

lim

h—0 h
lim f(x+h)-g(x+ h) —f(x)-g(x+ h)+ f(x) - g(x + h) — f(x) - g(x)
h—0 h

{f(x +h) —f(x)

olx + h) + () SEED =) h,), = g(X)}

h~>0

= f'(x)-g(x) +1(x)-g'(x).
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Exercicio tedrico

Mostre que se f e g s@o fungbes diferenciaveis,
entéo f - g é diferenciavel e (- g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - 9'(x).

Demonstragéo. Se f e g sdo diferenciaveis, entdo existem os limites

f'(x) = lim “XL};“X) e g = lim w

Agora, lembrando que fungdes diferenciaveis sdo continuas, segue-se que

im (-9 = (F-9)(x) _
h—0 h

f(x+h)-g(x + h) —f(x)-g(x)

lim

h—0 h
— i M) g(x+ h) = £(x) - g(x + h) + £(x) - g(x + h) — £(x) - g(X)
h—0 h

{f(x +h) —f(x)

olx + h) + () SEED =) h,), = g(X)}

h~>0
= (%) 9(x)+1(x) g'(x).

Isto mostra que f - g é diferenciavel e (f - g)'(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - g'(x).
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = sen(x), entdo f'(x) = cos(x).
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = sen(x), entdo f'(x) = cos(x).

Demonstragdo. Temos que
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = sen(x), entdo f'(x) = cos(x).

Demonstragdo. Temos que

. f(x+h)—1f(x)
L@o h
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = sen(x), entdo f'(x) = cos(x).

Demonst agao. lemos que
m se (X ) se (X)

. f(x+h)—1f(x)
L@o h /I7I—>0 h
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = sen(x), entdo f'(x) = cos(x).

Demonst agao. lemos que
m se (X ) se (X)

. f(x+h)—f(x)
L@o h /I7I—>0 h

i sen(x) - cos(h) + cos(x) - sen(h) — sen(x)
h@o h
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = sen(x), entdo f'(x) = cos(x).

Demonst agao. lemos que
m se (X ) se (X)

. f(x+h)—f(x)
L@o h /I7I—>0 h

i sen(x) - cos(h) + cos(x) - sen(h) — sen(x)
h@o h

. [sen(x) -cos(h) —sen(x) cos(x)-sen(h)
=AM h M h
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = sen(x), entdo f'(x) = cos(x).

Demonst agao. lemos que
m se (X ) se (X)

. f(x+h)—f(x)
L@o h /I7I—>0 h
. sen(x) - cos(h) 4 cos(x) - sen(h) — sen(x)
= lim
h—0 h

— im [sen(x) -cos(h) — sen(x) . cos(x) - sen(h)]

h—0 h h
= Jim [sen(x) : COS(Z) L cos(x) - ser;)(h)}
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = sen(x), entdo f'(x) = cos(x).

Demonst agao. lemos que
m se (X ) se (X)

. f(x+h)—f(x)
L@o h /I7I—>0 h

i sen(x) - cos(h) + cos(x) - sen(h) — sen(x)
= A h

— im [sen(x) -cos(h) — sen(x) . cos(x) - sen(h)]

h—0 h h
= Jim [sen(x) : COS(Z) L cos(x) - ser;)(h)}

= (tmeen) () (pmomso) (457
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Exercicio tedrico

Mostre que se y = f(x) = sen(x), entdo f'(x) = cos(x).

Demonstragdo. Temos que

lim f(x+ hll — f(x)

h—0

i sen(x + h) — sen(x)

hILno h

i sen(x) - cos(h) + cos(x) - sen(h) — sen(x)
h@o h

im [sen(x) -cos(h) — sen(x) . cos(x) - sen(h)]

h—0 h h

Jlim [sen(x) : COS(Z) L cos(x) - ser;)(h)}

(tmsente) - (a5  (ymcoso) - (sm 252
sen(x)-0+cos(x)-1 = cos(x).
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